

## Роль государства в преодолении безработицы

Научный руководитель – Сушко Валентина Афанасьевна

*Акатова Дарья Денисовна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии государственного управления, Москва, Россия

*E-mail: akatovadd@my.msu.ru*

Занятость и безработица являются важными показателями экономического развития страны. Занятость означает наличие работы у населения, а безработица – отсутствие работы у людей, которые активно ищут ее.

В России проблема безработицы существует уже долгое время. Она вызвана различными факторами, такими как экономический кризис, структурные проблемы в экономике, недостаток инвестиций и инфраструктуры, а также демографические изменения.

Официальная статистика показывает, что уровень безработицы в России в последние годы снижается. Однако эксперты указывают на то, что эти данные могут быть недостоверными, поскольку многие люди не регистрируются в службе занятости или работают на неофициальных работах.

Кроме того, в России существует проблема низкой занятости и низкой оплаты труда. Многие люди вынуждены работать на неквалифицированных или временных работах, что не обеспечивает им достойный уровень жизни.

Для решения проблемы безработицы и повышения занятости в России необходимо проводить структурные реформы в экономике, развивать инфраструктуру и привлекать инвестиции. Также важно развивать образование и подготовку кадров, чтобы люди имели возможность получить качественное образование и найти хорошую работу.

Дж. М. Кейнс разработал теорию общей теории занятости, процента и денег, в которой предлагал использовать государственные меры для стимулирования экономики и снижения безработицы. Он призывал к увеличению государственных расходов на инфраструктурные проекты, образование и социальные программы, чтобы создать дополнительный спрос на товары и услуги, а также увеличить занятость.

[applewebdata://DC4160DA-4723-495B-B0CE-3CED0C0C7ED3#\\_ftnref1](applewebdata://DC4160DA-4723-495B-B0CE-3CED0C0C7ED3#_ftnref1)

К ключевым инициативам, направленным на восстановление эффективной занятости в России в 2020 году, относились адресные денежные выплаты, «социальное казначейство», помощь потерявшим работу, совершенствование условий рынка труда в цифровую эпоху.

Адресные денежные выплаты: осуществление социальных выплат наиболее уязвимым группам населения, прежде всего, семьям с детьми.

«Социальное казначейство»: создание условия для предоставления мер социальной поддержки за счёт средств бюджетов всех уровней – на основании выявления жизненных обстоятельств у граждан, что повысит адресность и эффективность мер социальной поддержки на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Помощь потерявшим работу: комплекс мер, включающий повышение размера пособий по безработице до уровня МРОТ, оказание помощи в переобучении и переквалификации, повышение эффективности работы служб занятости.

Совершенствование условий рынка труда в цифровую эпоху: нормативно-правовое обеспечение удаленного режима работы, в том числе комбинированного, включающего удаленную работу и работу на рабочем месте, совершенствование режима неполной занятости и самозанятости, внедрение электронного кадрового документооборота.

Кризисное состояние экономики не лучшим образом отражается и на рынке труда, создавая все новые препятствия для улучшения качества жизни населения. Сейчас важным условием для снижения российской безработицы является создание новых рабочих мест, т.е. открытие предприятий по производству не только импортозамещающей продукции, но и инновационной, конкурентоспособной продукции. При этом, основным направлением государственной политики должно стать применение мер по сохранению кадрового потенциала в сочетании с опережающими мерами по предотвращению роста безработицы. Эти меры должны включать законодательные, организационные, экономические, административные и т.д. с учетом постоянно меняющихся условий функционирования рынка труда.

### Источники и литература

- 1) Какой будет безработица в России в 2023 году: официальные прогнозы и мнения экспертов Источник: <https://bankstoday.net/last-articles/bezrobotitsa-v-rossii-2023>
- 2) Низова Л. М., Чернова М. Экономические теории занятости и их использование в современных условиях // Журнал экономической теории. 2008. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskie-teorii-zanyatosti-i-ih-ispolzovanie-v-sovremennyh-usloviyah> (дата обращения: 18.12.2023).
- 3) Б.З. Кармова, М.З. Тхалиджоков БЕЗРАБОТИЦА В РОССИИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСНОГО СОСТОЯНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ // Экономика и бизнес: теория и практика. 2023. №10-1 (104). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bezrobotitsa-v-rossii-v-usloviyah-krizisnogo-sostoyaniya-natsionalnoy-ekonomiki>